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La llegada de PASOS me sacudió profundamente. Lo leí de inmediato entre asombros y aplausos interiores. Estoy totalmente de acuerdo con las palabras del brillante prólogo.

El título del libro, que va iluminando los “pasos” a través de sus páginas, se clarifica total y esencialmente en las composiciones finales.

Este libro es un texto total que demuestra cómo su discurso lírico ha llegado a una madurez incuestionable. Noto, además, en estas páginas, un lenguaje renovado, distinto, potente. Digo distinto después de haber gozado con esta obra poética singular y valiosa. Las imágenes de gran fuerza, serena belleza, energía expresiva y sentidos plurales me atrapan.

Ver: “destripa mis sueños”- “lunares en mis residencias”- “mis bolsillos agujereados” –“monstruos invisibles sentaditos en el living”- “pícaro canto de los grillos”- “suda el tango”- “mis brazos abren la moche que avanza”- “punzante vapor de los pastizales”. Cito sólo estos ejemplos, si bien se multiplican sus hallazgos expresivos: por diferentes razones, los subrayados marcan desde mi lectura, los aciertos entre adjetivos inesperados, diminutivos cargados de emotividad y sorpresa, verbos que asumen la coloratura plurisémica de sus versos. No olviden (¡cómo olvidarlo!) el testimonio trágico de nuestros muertos recientes. Su palabra, como siempre lo ha sido desde sus textos poéticos, jamás cae en el panfletario y fácil anatema. No. Su palabra surge desde lo más hondo de la imaginación creativa y audaz. Lirismo, reflexión, alusiones bíblicas oportunas: todo se conjuga en este Poemario. Sí, así, con mayúscula.

Dejo para el final el hábil tejido intertextual, partiendo desde el tango. Conmovedor cruzamiento “tanguero” que da sostén y atmósfera de conmovido acento a las páginas finales. Las mismas, contextualizan estéticamente el poemario en su conjunto y dan pulsiones rioplatenses y vivas a la palabra y al mensaje.
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